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Novičar iz slavenskih krajev. 
Iz Zagreba. Na poziv gosp. Ivana Kukuljevica 

snidel se je 30. oktobra zbor nekterih domorodcov po
svetovati se o napravi spominkov na Grobniškem polju 
in pa na pokopališča Zagrebškem za domoljube, ki so 
padli 29, junia 1845 , in za slavnega pesnika Stanko 
Vraz-a, ki je umeri pred 2 letoma. Za spominek na 
Grobniškem polju se je nabralo čez 400 fi., za spo
minek 29 . junia vsmertenih čez 1000 A., za spominek 
Vraza nekaj čez 300 fl. Gospod Kukuljevič predložil 
je mnogo obrisov, ki jih je poslal kiporez Petrovič iz Du
naja. Sklenjeno je bilo na Grobniškem polju veliko pi
ramido iz domačega terdega kamna postaviti, za vsmer-
tene 29. junia pa spominek na Zagrebškem pokopališča 
iz karnnja, za Stanko Vraza iz vlitega železa napraviti. 

XQ. IZ Ormoža na Štajarskem 5. listopada. 
Da bi mi danes pero prav gladko teklo, ker odkriti že
lim dragim bravcem ;)Novica veseli čas, ki ga prijaz
nim goricam lutmerske in ormužke okolice privabi — 
brat v a. Tiho in jednolično življenje kmečko se spre
meni ob bratvi v živi hrup mestni. Vse mergoli po go
ricah, vse je zidane volje! In kdo bi tega veselja ne 
privošil lastnikom in vsim, ktere oni povabijo, da se ž 
njimi vesele, ako ve , koliko dela in stroškov od rezanja 
do vezanja tert je bilo potreba, in koliko skerbi in strahu 
se je moglo čez leto prestati, preden je — sladka ka
pljica srečno v sodcu. 

Gospodar, kterega zavolj daljave dostikrat celo leto 
ni bilo viditi v nogradu njegovem, pride zdaj, ko se je 
začelo grojzdje mehčati; pazljivo ogleduje tertice svoje, 
in, vesel že naprej tergatve, veleva vdinjanemu lonarju, 
da ima nakupiti puranov in puric, prešičkov in kuretnine, 
ki imajo debelo pitani priti na mizo, kadar bojo možnarji 
pokali in muzika in pesmi naznanjale veseli čas tergatve; 
vincarju pa doide ukaz, da nakupi smetane, sira in si
rovega masla za g i b a n c e in k r a b c e (navadno moč-
nato jedilo), — gorje jim, ako vsega tega ne oskerbijo 
natanko! 

Vlastnik (se ve da tu je govorjenje le od večih po
sestnikov, ne od manjših kmetov in nagornjakov) pridši 
po ogledu nograda domii začne pripravljati vse, česar za 
tergatev bo potreba; po prevdarku louarja in vincarja 
se kmalo dostojno število pučelov (sodcov) tira v no-
grad, ali se najme sodar, da jih napravi ob pravem času. 

In bliže in bliže pride tergatve začetek. Zdaj se že 
nakladajo vozovi s posteljno robo, z obleko, pripravno 
za nogradsko življenje, in s škornjicami. Kako, — s 
škornjicami? Da! o tergatvi korači po nogradu tudi 
nježna gospa in gospodična v škornicah. 

Je staniše v nogradu z vsim potrebnim oskerbljeno 
in dan zaželjene tergatve prišel, se pripelje velika ko-
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cija, in ž njo gospodar in gospodinja, hčerke in sinovi, 
prijatli in prijatlice, se ve da tudi kuharce ne sme manj
kati in tudi hišne ne. Prihod cele družine naznanjajo 
sosedom možnarji, ki začno pokati, da je kaj in da se 
razlega po hribih in dolinah! 

Beg se usmili zdaj izperva bogato obloženih tertic, 
kako plane nevajena mladina iz mesta čez grojzdje! Al 
kmalo ga je preveč; treba je— večkrat zapuščati svojo 
družbo in včasih se celo v posteljo vleči, da se potolaži 
vrenje in kipenje po trebuhu, ki, siromak, ni mogel vsega 
preterpeti, da bi se ne Bil nejevoljno oglasil. Pa kaj! vse 
te nadležbe so kmalo prestane, in le en glas je, da ni 
večjega veselja od tergatve. In res je taka. (Konec sledi.) 

Iz severne obali jadranskega morja 6. no
vembra 1853. (Občutki na popotvanju.) Pred manoj 
leži Oglej (Aojiilea); v spomin mi stopa njegova pre-
imenitna, toliko važna zgodovina! Tu je rožlalo orožje 
nevžuganih Rimljanov; to mesto, nekdaj pervo za Ri
mom, je strahovalo toliko dežel, toliko narodov! in zdaj 
ga ni več! in le tu in tam kaže še kaka razvalina, da 
je tu nekdaj nekaj bilo. Tu mimo, kjer zdaj koraka 
bleda merzlica, so derli iz severa narodi v taliansko 
zemljo; tu so bile kcrvave bitve za posestev Italie; tu 
je stal strah narodov, šiba božja—železni Atila. Iz tega 
kraja, iz teh neobljudenih močvirov se je zaplodila ker-
šanska vera med Slovence, je razterla malike očetov na
ših ; iz te samote je zrasla kraljica morja, se je dvignul 
silni beneški lev, ki se je spuntal zoper svojo mater in 
jo v grob poderl. Zgnjili so imenitni, preganjani pa
triarhi, oznanovavci vere božje. Pozabljeno je mesto, 
kjer so lomili marmelj za benečanske palače; ljudstvo 
samo, kolikor ga je še ostalo, so njegovi otroci, Bene
čani, potaliančili. Strašna osoda je tu divjala; slava 
Ogleja živi le — v z g o d o v i n i še ̂ dandanašnji ga ni več. 

Iz Sorice 5. novembra. Že letos enkrat, v 68. 
listu, so bile ?,Novicett v dopisu „iz Železnikov" ome
nile ceste po To minskem na Cirkno in od tod na 
Hotav i j e , kjer bi se bila s tisto po Pol janski do
l ini sklenila, ter so milovale našo S e l š k o dolino, 
ktera bi bila po tem takem popolnoma na desno stran 
pušena. In res, pripovedovali so takrat za gotovo, da 
je cesta po Tominski dolini na Cirkno poterjena, 
in da jo bodo delali na' stroške vsega Tominskega 
okraja. Pa tej cesti se je godilo, kot velikrat mno
goterim občnokoristnim napravam. Bilo je mnogo komi
sij, pisanj in govorjenja zavoljo ceste po — papirju. 
Pozneje so celo od dveh govorili. Ena bi bila šla na 
Cirkno, ena pa na Podberdo. Pervo bi bili delali 
na stroške vsega okraja, drugo pa poeamne dotične žu-
panije. In tudi ta glas je bil že potihnil, kar pride veri 
mož — žal mi je, ko sem pozabil njegovo častito ime, 
jo premeri še enkrat iz Tomina na Podberdo, in 
po prejetem poterjenju jo prec prične delati. Pretergali 
so jo že precej deleč od Tomina, nek okoli dve uri 
hoda, tako, da se že lahko peš hodi po njej. Mislijo 
letos jo do konca pretergati, ako bo vreme ugodno. Pri
hodnjo pomlad pa jo bodo popolnoma delati jeli. Šla bo 
pa ta cesta iz Tomina na Podberdo. Od ondot čez 
Pe trovo berdo, kjer je meja med Tominskem in 
Krajnskem, naprej, kakor pravijo, blezo ob zadnji 
Sori , ter se bo pod P oči valom (Rostom), 3 četert 
ure od Sor ice z Loško-Sor i ško sklenila. Ako tega 
hvale vrednega početja neprevidne zabave overale ne bodo, 
smemo tedaj z veseljem pričakovati, da se bo nam kmalo 
proti Gorici in Laškemu odperla pot, ki je naši do
l in i , Loški in Krajnski okolici, pa tudi To min
skim krajem zavoljo mnogoverstne kupčije toliko 
potrebna. Soriški. 


